

Секция «Востоковедение, африканистика»

Оценки инвестиционного климата и "эффект домино" в арабских странах.

Имамкулиева Эльмира Эльмановна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: elly-ger@yandex.ru

«Эффект домино»- так окрестили серию революций и народных волнений в арабском мире в конце 2010 – начале 2011 года.

Все началось с Туниса, который представлял собой до этого момента «островок стабильности» арабского региона. Стоит отметить, что рейтинговые оценки по Тунису были достаточно оптимистичны вплоть до декабря 2010 года. Так, по данным показателя инвестиционной привлекательности UNCTAD Тунис находился на 66 месте в 2009 году, а согласно индексу Doing Business – на 73. Однако стоит ожидать, что оценки специалистов за 2010 год сильно понизят Тунис, но это будут пост-данные, которые вряд ли помогут инвесторам, успевшим вложить свои капиталовложения в условиях «старого режима».

Проблемы безработицы и чрезмерной коррупции, поощряемой «старым режимом», не возникли за один день, они носили системный характер. Очевидных предпосылок, которые могли вылиться в массовые волнения и отставку президента Туниса Бен Али, не было. Прогнозы как известных востоковедов и специалистов по Тунису, так и международных рейтинговых агентств не оправдались, произошла «жасминовая» или «финиковая» революция.

Тем не менее нельзя однозначно утверждать, что рейтинговые показатели и оценки специалистов бесполезны, но стоит внимательнее подходить к этим показателям в период нестабильности и спада, поскольку эти индикаторы отражают положительный тренд в развитии экономики, но практически никогда не способны уловить угрозу резкого смены политического режима или экономического кризиса.

В Тунисе события развивались крайне стремительно: за два месяца пал полувековой режим правления в спокойном и стабильном Тунисе. Это должно заставить нас задуматься. Ссылаясь на личный опыт, автор хотел бы отметить, что в период стажировки, которая пришлась на время выборов в 2009 году, за год до начала волнений, в Тунисе не наблюдались всплески недовольства населения. Не было активных демонстраций и манифестаций на улицах столицы, так как в стране были провозглашены свободные выборы, призванные продемонстрировать степень доверия народа правящему режиму. В выборах приняли участие 4 кандидата. Конечно, местные жители отмечали, что у действующего президента нет реальных конкурентов, однако был соблюден политический плюрализм, пусть и формальный.

25 октября 2009 г. в Тунисе состоялись президентско-парламентские выборы со следующим результатом: Бен Али собрал 89,62% голосов, Мухаммед Бушиха – 5,01%, а Ахмада Инубли поддержали 3,8% избирателей, а Ахмад Ибрахим набрал наименьшее количество голосов - 1,57%, а спустя год в этой стране произошла политическая революция и Президент Бен Али был свергнут.

За Тунисом последовали волнения в Египте, Ливии, Бахрейне, Иордании и других арабских странах, оценки по которым не были пессимистичны, ссылаясь на таблицу (схему) группировки арабских стран по индексам потенциальной привлекательности ПИИ (по UNCTAD), экономической свободы (по Heritage Foundation) и условий ведения бизнеса (по Doing Business), необходимо отметить, что в последние десятилетия в рамках таких специализированных организаций, а также "независимых" агентств осуществляется постоянный мониторинг, имеющий своей целью группировку стран и территорий по десяткам различных показателей, которые в дальнейшем "объединяются" в комплексные характеристики, определяющие сравнительную инвестиционную привлекательность каждой из этих стран и сфер вложения капитала. Однако события на Ближнем Востоке начала 2011 года сильно расходятся с прогнозами специалистов.

Литература

1. Д.Б. Борисов «Прямые иностранные инвестиции в экономику развивающихся стран Азии и Африки. Анализ современных тенденций и факторов», М. 2005;
2. Л.С. Бочарова из сборника статей РГГУ за 2009 год «Арабский мир и вызовы 21 века», М.2009;
3. М. Ф. Видясова, В. В. Орлов «Политический ислам в странах Северной Африки», М. 2008;
4. Л.Л. Игонина «Инвестиции», под редакцией д.э.н. В.А. Слепова, М.2005;
5. <http://www.worldbank.org/>
6. <http://www.unctad.org/>
7. <http://www.fdi.net/>
8. <http://www.heritage.org/>
9. <http://www.doingbusiness.org/>

Иллюстрации

Рис. 1: таблица